

總裁訓詞

黨政訓練的要旨

藏書館圖立北平國

——黨政訓練班第二期開學日講——

MG  
D6P3.63  
ISP



3 1799 1463 9

## 黨政訓練的要旨

(廿八年四月十七日出席黨政訓練班第二期開學典禮訓詞)

一、開學日的自省、

二、我們入班受訓的意義與目的、

三、對於過去應有的檢討和悔悟、

四、國民黨員過去不能實行主義盡其職責的四大病

源、

黨政訓練的要旨目次

一

## 黨政訓練的要旨目次

一一

五、大家要當自己是初入校的小學生，初入營的新兵，一切要腳踏實地，從新學起。

六、檢討我們國家民族致恥受辱的根本原因，由此覺悟到本班基本訓練之重要。

七、大家要盪滌舊污，養成新的生活習慣，新的思想行動，澈裏澈外造成爲一個新的黨員，三民主義的新的信徒——成爲一個新的人。

八、希望大家依照我今天所指示的方針和目的，努

力教學，來實現三民主義，建設新的國家，完成革命的使命！

黨政訓練的要旨目次

黨政訓練的要旨目次

四

各位先生，各位教職員，學員：

今天是我們黨政訓練班第二期開學典禮，本團長要將此次開學的要旨和召集各位來訓練的目的，首先告訴各位。

我們無論作什麼事，必定有一個目的。本期今天開學

這就是各位受訓的開始，當此始業的時候，最緊要的一件事，就是先要問明白：我們為什麼要來此受訓？我們受訓的目的何在？對於這個問題，要有明白的解答，要有透

## 黨政訓練的要旨

## 黨政訓練的要旨

二

澈的認識，然後我們心中纔有了確切的把握，然後我們來到這裏受訓纔有意義，纔能夠有真正的收穫，以達到我們預定的期望！還不只是今天開始受訓，我們應該如此問明我們無論進到那一個機關，學校，部隊，或那一個社會都要首先省問我們來到這個地方，究竟是爲的什麼？如果對於這個問題，事先不能解答清楚，那我們的行動，不僅沒有意義，而且是枉然徒勞，甚至是背道而馳了！要知道：我們一切行動都要有意義，有目的，能夠本此意義與

目的來努力，我們所作的事情，纔能有所成就。各位這次來受訓練，究竟是爲什麼？意義何在？目的何在？我今天首先要對各位講明白的，就是這個道理。

我們大家都自認爲總理的信徒，是中國國民黨的黨員，我們現在就要問本黨已有了多少年革命的歷史？大家都知道，本黨已有了五十年的革命歷史。我們所奉行的主義是什麼？我們的主義，就是三民主義。我們作了本黨黨員，是要作些什麼事情？我們的責任又是什麼？這又是大

### 黨政訓練的要旨

## 黨政訓練的要旨

四

家都知道的，是要實行三民主義，要挽救國家民族的危亡。這些話問明白了之後，我們就可以得到一個結論，就是我們今天到訓練班來受訓，是要發揚本黨革命的歷史，是要實現總理的三民主義，再具體總括一句話說，我們來到此地受訓，就是要訓練我們自身成爲一個三民主義真正的信徒，也可以說要造成我們個個人都成爲一個三民主義的戰鬥員，實實在在的能爲革命來奮鬥犧牲，來消滅殘暴侵略的倭寇，使得我們所信仰的主義，能夠真正實現出來。

，以創造一個獨立自由平等的新國家，完成我們所負革命的使命！我們來受訓的目的就是在此！這是各位要明白的第一個要點。

我講到這裏，或許大家心中要發生一個疑問：我們自從加入本黨，不是一向就在做三民主義的信徒嗎？我們不是一向就在實行三民主義嗎？然則我們爲什麼到現在還要來受訓練呢？這句話，正是我要提醒大家的緊要之點，我要求大家嚴格的檢討一下；我們過去對於黨對於主義實

## 黨政訓練的要旨

## 黨政訓練的要旨

六

實在在已作了些什麼？我們過去的生活習慣，作事態度和一切行動與一般非黨員有沒有什麼區別？我們過去實際上是做了怎樣的一種人？我們究竟是力行三民主義的信徒？抑是違反三民主義的罪人？究竟是中國國民黨真正的黨員；抑是無形中已墮落爲敗壞本黨的罪人？再自問一句，我們作了中國國民黨的幹部，作了總理的信徒，我們究竟是否名實相符，可以居之而無愧色？當此訓練開始的時候，個個人都要把這些問題，正心誠意，毫無假借，毫不隱

譁，赤裸裸的檢討一下，我們真能無愧爲總理的信徒嗎？真能負起力行三民主義的責任嗎？我今天提出這句話，各位或許一時還沒有想到，但一定要人人都有此真誠的反省，等到將來畢業，再要人人都有一個確切的答覆。本團長今天可以坦白的告訴各位，自從總理領導革命到今天已有五十多年，便是從民國成立算起到今天也已經二十八年；這其間不知道犧牲了幾多革命同志，拋擲了幾多熱血頭顱，而我們國家現在還要受倭寇如此的侵略壓迫，我們

## 黨政訓練的要旨

八

同胞還在受敵人如此的蹂躪殘殺，我們國家爲什麼危急存亡到這樣的步？我們同胞爲什麼遭受這樣的奇恥大辱？這沒有別的原因，就是我們後死的黨員沒有盡到黨員的責任，我們自認爲三民主義的信徒的，不能實行三民主義，因爲主義不行，革命失敗，所以我們國家要受這樣的恥辱，同胞要受這樣的痛苦。這個過錯，本團長今天首先自己承擔起來，同時也要求大家在這次集合受訓的時候：首先要坦白自承我們過去的罪過，從而澈底覺悟，從新努力，

從、新、奮、鬥、，這樣、，我們黨國纔有救、，我們的主義、，纔能夠實現！纔能夠消滅侵略的寇倭！完成我們革命的使命！我相信大家在受訓期間、，只要本着這個認識來研究學習、，那麼各位在一切生活行動和學問知能方面、，一定可以獲得很多的進益、，最基本最重要的一點、，就是要將我們自身的毛病、和缺點、，以及從前所犯的過錯、，完完全全檢討出來、，要將我們心胸之內、，方寸之中的一切不淨不純的污穢渣滓、，盡情揭發、，盪滌罄淨、，這樣、，纔能真正獲得受訓的實益。

## 黨政訓練的要旨

一〇

這是各位教職員學員應該注意的第二個要點。

現在再講我們過去作了黨員，而沒有盡到黨員的責任，我們自認爲三民主義的信徒，而不能實行三民主義，甚至從前所說的和所作的，實際上違反了三民主義，而成爲無以自解於主義的罪人和先烈的罪人！我們這個病根究竟在那裏？我們且不必諉過於黨外一般人士如何反對與攻擊，也不必問我們一般黨員如何弛懈而不知努力，只要問我們今天在場聽講的各位同志，特別是本班的教職員和受訓

的學員，我們自問我們爲什麼作了黨的罪人與主義的罪人？其所以致此罪過的根本病源是在什麼地方？這個病因說起來很多，最主要的就是我們國民精神總動員綱領當中所指出的四項：（一）是醉生夢死的生活；（二）是苟且偷生的習慣；（三）是自私自利的企圖；（四）是紛歧錯雜的思想。這四點就是我們黨員不能實行主義，不能盡到職責的一切弊病當中的根本病源！我們有了這種「醉生夢死」，「苟且偷安」，「自私自利」，「紛歧錯雜」的根本病源存

## 黨政訓練的要旨

### 一二

在心腹中，不僅是要作主義和黨的罪人，實在也是對不起國家，對不起社會，對不起祖宗父母，和我們自己的良心！可以說我們國家民族和我們革命黨所受的一切侮辱恥痛，都是由此病根發生出來的！各位教職員學員今後要達到我們雪恥救國，完成革命的目的，一定要乘此集合受訓的機會，誠心誠意來研究討論，要用種種方法來拔除我們這個內在的病根，要如古人所說的：「從前種種譬如昨日死，以後種種譬如今日生」，憑這種昨死今生的決心，來剷除

從前一切紛歧錯雜自私自利和醉生夢死苟且偷安的惡習，從今天起頭，要產生新的精神新的生命，來作一個新的黨員，新的信徒，每個人都要立志，脫胎換骨作一個新的人！有了這種新的革命力量，纔能夠實行三民主義，完成革命事業！這是我們這次來受訓練的唯一目的！

以上我已將我們過去不能實行三民主義，不能盡到革命的職責種種罪惡的根源，大體的告訴各位了，同時對於我們今天開學的要旨和各位來此受訓的目的，也對各位指

## 黨政訓練的要旨

### 一四

明白了。然則我們以後要怎麼樣纔能夠達到這個目的呢？我今天還要對大家簡單講明的，就是這一點。

我們要達到這一個目的，除掉我上面所說，各個人都要拿我們決死拚命的精神真正作到澈底滌除我剛纔所指出的一切污穢惡濁的思想和習性，以及一切罪過惡行之所由發生的四大病根以外，更要死心塌地，從新學起，從今天起頭，大家不要當我們自己是三十，四十，五十餘歲的人，我們教職學員任何一個人無論是多大年紀，我們一定要

當我們是今天纔入學的小學生，是軍隊裏纔入營的新兵，是家庭裏纔誕生的小孩。一切要腳踏實地，從基本學起，必須如此，這回訓練纔有效益！否則，便不能獲得什麼效果！我知道，你們當中有曾在東西洋留學回來的，有在大學或專門學校畢業的，就是少數學歷較淺的，也都已在社會作了很久的事情，有了很多服務的經歷，可以說各位在學問和經驗方面，都有了相當的基礎，但是如果以爲我們所知所習的已經很多，除了補充一些實務技能以外，其他

## 黨政訓練的要旨

## 黨政訓練的要旨

## 一六

不必再學習研究，或者以爲我們來此受訓是要學些更高深的學理，以便獲得一種更高的資格，這樣，就是一種很大的錯誤，就是不會明瞭本班的旨趣，就是不能虛心求益，而脫不了自大自滿，作大官求大位的惡習氣，和我們這次來受訓練的目的，完全背馳了。大家要知道：我們無論已經擔任過什麼事業，已經居於什麼樣的地位，無論我們的學問如何好，經驗如何多，但是我們不能實行主義，把國家救起來，就是我們革命的精神不夠，認識不足，所以我

們一定要澈底認清我們從前所學的東西，雖然並非完全無用，但是有許多實在是不正確的，須從新來過，雖然我們從前所作的事業，並非完全無效，但是有許多事情，實在是無補於黨國，無補於革命，甚至違背了革命進行的原理，須把他根本改革過來，從此要真真實實完完全全踏上三民主義的革命大道！總之，我們這一回受訓，要達到去腐生新起死回生的目的，首先我們要洗滌心胸，虛懷若谷，把自己當作一無所知，一無所能的一般，當作一張白紙一

## 黨政訓練的要旨

一八

樣，從最基本的所在，一切從新學起，要學習新的學問，新的思想，新的行動，新的生活習慣，澈裏澈外把自己造成爲一個新的人，纔能夠從頭造就自身成爲一個新的黨員，三民主義的新的信徒，這樣，纔能達到我們受訓的目的！

我昨天到本班來，看見各位官長在告訴你們寢室在什麼地方，飯廳在什麼地方，廁所在什麼地方以及各人的鋪位坐位等等，又指示各位以起居作息所必須知道的一切事

情和規則，又告訴你們站隊如何站法，行禮如何行法等基本動作，你們或許以爲這些小事，何必教，又或許以爲昨天進來，一切場地房屋，都是亂七八糟，不整齊，不清潔，不僅和旁的地方沒有兩樣，而且比普通學校還不如，因之，你們心目中或者以爲本班不免有些不分輕重緩急。我要告訴各位，本班開始之初，一切未盡整理，即行開學，這正是要等你們教職員學員到齊以後，要由你們親自來收拾檢點，來整理創造，好使你們知道，既來此受訓，則一

## 黨政訓練的要旨

二〇

切、要、從、新、學、起，一切、要、從、新、作、起，要你們、當、自己、是一個、小、學生，是一個、入、營、的新、兵，一切、要、從、做、人、作、事、的、基本、事件、上、來、培、養、一、種、新、的、思、想，新、的、行、動，新、的、生、活，和、新、的、習、慣，以、造、成、一、個、新、的、人。你們、不、要、以、爲、這、是、小、事，就、用、不、着、學、習、操、練，要、知、道：我、們、如、果、不、從、這、些、小、的、基、本、的、事、情、作、起，不、經、過、這、種、基、本、的、革、命、訓、練，就、不、能、作、一、個、健、全、的、革、命、黨、員！這些、基、本、的、訓、練、和、修、養，正、是、我、們、要、作、一、個、新、的、人，要、發、展、我、們、的、新、生、命，所、必、須、有、的、基、本、學、問，我、們、不、僅

在普通家庭社會不能受到這種訓練，就是在一般學校機關，也不易得到這種有益的教育。大家還要知道：我們國家民族過去之所以被人輕視，要受敵人的侵略壓迫，就是由於我們一般國民的生活習慣思想行動，多半是空虛散漫，不切實際，發空議論，擺大架子，以致腐敗凌亂，因循坐誤，不能按着實際學習，不能跟着時代進步，不成其為一個現時代的人，以致一切荒廢，國家沒有力量，外國人看輕我們，當作三四等國家還不如！孟子所說：「人必自侮

## 黨政訓練的要旨

## 黨政訓練的要旨

二二

而後人侮之；國必自伐而後人伐之」，這是有一定的道理。倭寇——日本帝國主義者為什麼不侵略旁的國家，而要來侵略我們？並不是他欺侮我們沒有軍隊，也不是他欺侮我們沒有財政和經濟力量，可以說：我們的軍隊數量比那一個國家還要多，我們的經濟資源和財政基礎比那一個國家還要深厚而豐富，日寇之所以敢於來侵略我國者，根本上就是他看輕我們中國國民沒有現代國民的精神，沒有革命建國的力量，他不當我們國家是一個國家，不當我們中國人

是現代的人，所以他敢於來侵略我們的國土，殘殺我們的同胞，我們知道了這個致恥招辱的根本原因所在。今後我們要建設一個文明進步的新國家，首先就要建設文明進步的新國民，也就是要建設真正能夠實行三民主義的戰鬥員，我們黨政訓練班設教的主旨，就是要為黨國造成一班真能實現三民主義的戰士，真正能夠領導國民建國的黨員和幹部，我們有了這種國民和幹部，然後纔能夠抵禦外侮，復興民族，纔能夠完成革命的使命！大家不好以為我這個

## 黨政訓練的要旨

## 黨政訓練的要旨

### 二四

話，未免自己看輕了自己，或是要故意如此說來聳動大家的聽聞，要知道我們的敵人——日本帝國主義者真是不當我們中國人是一個人，不當我們國家是一個國家，我們一定要知道這個恥辱，明白這個道理，各位來到訓練班之後，格外要能夠擔負這個雪恥圖強的責任，要從我們本身起，將我們不合於現在時代的一切生活習慣，思想行動與知識學問，完完全全改變過來，徹裡徹外的革新起來，從頭做起，從根本救起來，培養我們新的生活習慣，新的思想。

行動和新的知識學問，從新來作一個新的人，新的黨員，新的三民主義的信徒，來發揮我們真正革命的新的力量，改造一個真正獨立自由平等的新的國家，這就是在今天開學時候各位要知道的開宗明義的一個要旨，也就是我們黨政訓練班所負的唯一最大的使命！希望各位依照我今天所指示的這一個方針和目的來訓練，來學習，我們一定要在這四個星期當中，造成我們全體爲真能實行三民主義的信徒和戰士，來完成我們實現主義，建設國家的重大使命！

## 黨政訓練的要旨

黨政訓練的要旨

二六

(完)

576

get 2451

3

KBC  
G  
693.63  
59